
 

 

Ata da 132ª Reunião Ordinária do 1 

Colegiado do Programa de Pós-2 

Graduação em Educação, Contextos 3 

Contemporâneos e Demandas Populares-4 

PPGEduc, ocorrida em 24/03/2022, por 5 

videoconferência. 6 

 7 
À s quatorze horas e quinze minutos do dia vinte e quatro do me s de março do ano de dois mil e vinte dois, 8 
ocorreu a 132ª reunia o ordina ria do Colegiado do Programa de Po s-Graduaça o em Educaça o, Contextos 9 
Contempora neos e Demandas Populares da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro 10 
(PPGEduc/UFRRJ). À reunia o aconteceu por videoconfere ncia. Estiveram presentes os docentes: Allan 11 
Rocha Damasceno; Ana Maria Marques Santos; Anelise Monteiro do Nascimento; Aristoteles de 12 
Paula Berino; Carlos Roberto de Carvalho; Celia Regina Otranto; Fabiane Frota da Rocha Morgado; 13 
Fernando Cesar Ferreira Gouvea; Flavia Miller Naethe Motta; Jonas Alves da Silva junior; Jose 14 
Henrique dos Santos; Marcelo Almeida Bairral; Marcia Denise Pletsch; Mauro Guimarães; Patricia 15 
Bastos de Azevedo e Ramofly Bicalho dos Santos; os discentes: Ana Carolina do Carmo Barboza; 16 
Gabriela Simões Silva; Saionara Pussenti; Taianne Barreto e Thalita Oliveira e a secretária do 17 
PPGEDUC, Renata Bastos. Participaram como ouvintes os discentes: Àdriana Bernardino; Àgatha Leite; 18 
Ànderson Boanafina; Carmen Frade; Erica Perim; Gabriel dos Santos Muniz; Janete Ànibal; Luana Lima e 19 
Maria Jose . Na o puderam estar presentes na reunia o com ause ncias justificadas os docentes: Àdriana 20 
Lopes e Sandra Sales. À reunia o foi presidida pela coordenadora do PPGEDUC, professora Ànelise 21 
Monteiro do Nascimento, que iniciou a reunia o prestando uma homenagem a  professora Celia Regina 22 
Otranto, atrave s de falas de seus orientandos. À equipe do PPGEDUC se despediu da docente, que esta  se 23 
aposentando, agradecendo por todo o trabalho desenvolvido e por todo o seu empenho e dedicaça o ao 24 
programa. À professora Celia Otranto agradeceu pelo carinho e consideraça o de todos. Àgradeceu as 25 
palavras carinhosas e o espaço especial que destinaram a ela para esta despedida e com muita emoça o se 26 
despediu do programa. Em seguida, foram tratados os seguintes pontos da pauta 1- Informes. À 27 
professora Ànelise Nascimento informou que houve a substituiça o da discente Roberta F. S. Soares, aluna 28 
classificada para assumir a bolsa de apoio administrativo do programa, tendo em vista que a mesma 29 
participou de outro processo seletivo de bolsas do PPGEDUC e foi convocada para assumir uma bolsa de 30 
Demanda Social da CÀPES. Em substituiça o a  Roberta, foi convocado o discente Gabriel dos Santos Muniz 31 
que ocupara  a vaga de bolsa de apoio administrativo do programa. Na seque ncia, informou que parte do 32 
recurso do PPGEDUC tambe m esta  sendo destinado a um designer que esta  cuidando da identidade visual 33 
do programa. Em seguida, a docente Ànelise informou que o PPGEDUC foi contemplado com um nu mero 34 
maior de bolsas de Demanda Social da CÀPES, tanto no mestrado quanto no doutorado, e que toda a 35 
documentaça o para a renovaça o das bolsas ativas no programa quanto a  documentaça o para 36 
cadastramento dos novos bolsistas foram entregues na PROPPG. À professora Ànelise fez uma ressalva em 37 
relaça o a uma discente que e  bolsista, Gabriela Pereira Galdino. À docente informou que o colegiado tera  38 
que decidir se mantera  a bolsa da aluna tendo em vista que a mesma assumira  um ví nculo empregatí cio, 39 
mas trara  essa questa o num outro ponto da pauta desta reunia o. Na seque ncia, passou para o segundo 40 
ponto da pauta. 2- Aprovação da ata da 131ª Reunião Ordinária do colegiado do PPGEDUC. Àprovada 41 
por unanimidade pelo colegiado do programa. Em seguida, passou-se para o terceiro ponto da pauta. 3 - 42 
Programa de pós-doutorado_CAPES. À coordenadora do PPGEDUC informou que o PPGEDUC podera  43 
concorrer a bolsas de po s-doutorado ligadas a projetos dos professores atrave s de um edital da 44 
CÀPES/CNPQ. Informou que os professores que desejarem concorrer devera o encaminhar suas 45 
candidaturas para a Coordenaça o do programa. Na seque ncia, passou-se para o quarto ponto da pauta. 4.  46 
Inclusão de alunos em projetos para a sucupira. Neste ponto, a secreta ria do PPGEDUC, Renata Bastos, 47 
informou que os discentes Laí s Silva Campos; Thaiza Silva de Oliveira; Vito Renato Rizzo e Welen Cristina 48 
de Oliveira na o possuem ví nculo com nenhum projeto de pesquisa na Sucupira e a professora Ànelise 49 
Nascimento esclareceu que e  importante que todos os orientadores, em especial os orientadores desses 50 
discentes, estejam atentos a esse ví nculo, ja  que todos os alunos precisam estar vinculados a projetos de 51 
pesquisa na plataforma. Em seguida, passou-se para o quinto item do edital.  5. Relatoria da comissão de 52 
seleção. Neste ponto de pauta, a professora Fabiane esclareceu as mudanças que foram necessa rias no 53 
edital e informou que sera  necessa rio definir apenas o nu mero de vagas. Ressaltou que no processo 54 



 

 

seletivo do mestrado havera  prova escrita, sendo composto por quatro etapas, diferente do processo 55 
seletivo do doutorado que so  tera  tre s etapas. Informou, tambe m, a necessidade de atualizaça o das 56 
refere ncias bibliogra ficas para a prova escrita do mestrado e solicitou ajuda dos colegas nesse sentido. Em 57 
seguida, a secreta ria do programa, Renata Bastos, informou que havera  necessidade de correça o do item 58 
do edital que trata sobre o exame de proficie ncia no doutorado, ja  que conforme o Regimento do 59 
PPGEDUC, o candidato ao doutorado devera  realizar exame de proficie ncia em lí ngua estrangeira diferente 60 
da lí ngua estrangeira aprovada no mestrado e isso na o foi esclarecido no edital. Na seque ncia, os editais 61 
foram aprovados por unanimidade pelo colegiado, com as ressalvas de definiça o de vagas e correça o do 62 
texto que trata sobre o exame de proficie ncia do doutorado. Em seguida, passou-se para o sexto item da 63 
pauta. 6. Relatoria da comissão de credenciamento. Neste ponto, o professor Jonas informou que o 64 
processo seletivo de credenciamento esta  aberto e que a comissa o, em breve, formalizara  o calenda rio 65 
para o processo seletivo de recredenciamento. Na seque ncia, passou-se para o se timo item da pauta. 7. 66 
Utilização de recursos de reembolso para tradução do site do programa; Neste ponto de pauta, a 67 
professora Ànelise Nascimento falou sobre os recursos financeiros do programa PQI e PROÀP e informou 68 
que o PPGEDUC ainda tem recurso na rubrica reembolso. Diante o exposto, o colegiado decidiu destinar 69 
parte do saldo contido nessa rubrica para traduça o do site do programa (Ingle s e Espanhol). 8. Ausência 70 
de computador para trabalho da secretaria. Neste ponto de pauta, a coordenadora Ànelise do 71 
Nascimento informou que ao retornar ao trabalho presencial, a secreta ria do PPGEDUC, Renata Bastos, se 72 
deparou com computadores do programa sem condiço es de uso e, por esse motivo, entrou em contato com 73 
a diretora do IE, professora Àna Cristina, para tratar do problema, mas o retorno que obteve e  que na 74 
distribuiça o de computadores na UFRRJ, o IE so  recebera  dois computadores que ja  possuem destinaça o. 75 
Diante da situaça o, a coordenadora do programa informou que tentou resolver esse problema junto ao IM 76 
e a PROPPG, mas a resposta que obteve foi que esse problema teria que ser resolvido pelo Instituto de 77 
Educaça o, ja  que a UORG do PPGEDUC esta  no referido instituto. Diante o exposto, a professora Ànelise 78 
comunicou que atrave s de recurso do seu projeto de pesquisa da FÀPERJ comprou um notebook para ser 79 
utilizado pela secreta ria do programa, mas ressaltou que a secreta ria do programa na o pode trabalhar 80 
num computador que e  de um grupo de pesquisa, pois o PPGEDUC precisa ter a estrutura necessa ria para 81 
funcionar. Como encaminhamento, o colegiado acordou que havendo recurso do programa para compra de 82 
equipamento, a compra de um computador para secretaria do programa sera  prioridade na utilizaça o do 83 
recurso.   À professora Ànelise tambe m informou ao colegiado que, por questo es de logí stica do trajeto ao 84 
trabalho, autorizou a secreta ria do PPGEDUC, Renata Bastos, a exercer suas atividades administrativas 85 
tambe m no Instituto Multidisciplinar, e que verificara  com o diretor do IM a possibilidade de se montar 86 
uma estrutura de secretaria no referido instituto. Em seguida, passou-se para o nono item da pauta. 9. 87 
Homologação de bolsas. Neste ponto de pauta, houve a homologaça o das bolsas do programa, apo s o 88 
envio de toda a documentaça o necessa ria a  PROPPG. No entanto, a professora Ànelise informou que a 89 
bolsista Gabriela Galdino passou num concurso pu blico e solicitou permanecer com a bolsa ao assumir o 90 
ví nculo como docente da educaça o ba sica, no entanto como essa decisa o fica a crite rio do programa, o 91 
colegiado negou o pedido da aluna com a justificativa de que a prioridade de bolsa e  do aluno que na o 92 
possui nenhum tipo de ví nculo empregatí cio e como ainda ha  candidatos no cadastro reserva do processo 93 
seletivo de bolsas, o colegiado decidiu pelo cancelamento da bolsa da aluna e convocaça o do pro ximo 94 
candidato da listagem. Na seque ncia, passou-se para o de cimo ponto da pauta. 10. Atribuições do 95 
colegiado pleno. Neste ponto de pauta, a professora Ànelise formalizou a troca da preside ncia da 96 
Comissa o de Bolsas, ja  que com a saí da, a pedido, do professor Àristo teles Berino, o professor Jose  97 
Henrique entrou na comissa o de bolsas, assumindo a preside ncia. Esclareceu que, apesar do professor Jose  98 
Henrique ja  estar executando suas atividades na comissa o, essa troca da preside ncia ainda na o havia sido 99 
registrada em ata. Em seguida, a professora Ànelise ressaltou que na u ltima reunia o do colegiado 100 
PPGEDUC houve uma recomposiça o da comissa o de seleça o, sendo indicado pelo coletivo o nome do 101 
professor Àristo teles Berino como representante da linha 2. Coube a professora Fabiane, na condiça o de 102 
presidente da comissa o do processo seletivo, comunicar no grupo de whatsapp da comissa o essa decisa o. 103 
Nessa ocasia o, a professora Fabiane foi tratada de maneira desrespeitosa por um docente do programa 104 
nesse que e  um canal adotado por no s como de comunicaça o profissional. Diante da situaça o, a 105 
coordenadora do programa, em nome do colegiado, pediu desculpas a  professora Fabiane pelo ocorrido. O 106 
professor Carlos Roberto agradeceu por todo trabalho e dedicaça o da professora Fabiane a  comissa o de 107 
seleça o e ressaltou que o desrespeito a  docente foi lamenta vel e que na o podemos aceitar no programa 108 
esse tipo de situaça o. O professor Fernando Gouve a ressaltou que temos que pensar para o futuro uma 109 
maneira de lidar com esse tipo de situaça o de uma forma mais concreta, pois o desrespeito ao colega na o 110 



 

 

pode haver no programa e na o podemos conviver com esse tipo de atitude. Ressaltou que o programa tem 111 
que pensar em estrate gias inclusive com puniça o ao docente que possui um comportamento inadequado. 112 
Às professoras Patrí cia e Flavia concordaram com a fala do professor Fernando e se solidarizaram com a 113 
docente Fabiane. À professora Fabiane agradeceu por todo o apoio. Ressaltou que o seu contexto de fala no 114 
grupo de whatsapp foi de cara ter sugestivo ao informar o que foi decidido na reunia o e recebeu de um 115 
docente uma resposta agressiva e desrespeitosa. Ressaltou que ficou chocada com toda a situaça o, ainda 116 
mais num programa como o PPGEDUC que tem uma responsabilidade social ta o grande com a educaça o e 117 
com o respeito ao pro ximo. Enfatizou que sempre procura tratar seus pares e alunos com todo respeito e 118 
cordialidade e que enquanto mulher, professora e pesquisadora na o aceita uma fala como aquela e na o 119 
naturaliza esse tipo de situaça o, pois e  inaceita vel. Em seguida, a professora Ànelise ressaltou que esse tipo 120 
de situaça o na o pode mais acontecer no programa e que o desrespeito na o pode ficar impune. Àgradeceu a 121 
professora Fabiane por todo o trabalho ja  desempenhado, por todo o seu empenho e por sua permane ncia 122 
na comissa o.  Na seque ncia, passou-se para o de cimo primeiro ponto de pauta. 11. Prazos da secretaria 123 
para emissão de documentos e inclusão de bancas no sistema. Neste ponto de pauta foi decidido pelo 124 
colegiado que o prazo para emissa o de documentos eletro nicos pela secretaria do programa e pedidos de 125 
banca pelos orientadores devera  ser de 10 dias de antecede ncia e 15 dias para emissa o de documentaça o 126 
fí sica com assinatura e carimbo da coordenadora do programa. Tambe m foi decidido que na o havera  mais 127 
necessidade de envio de formula rio de solicitaça o de banca, ja  que a banca e  cadastrada no sistema. Os 128 
orientadores devera o apenas enviar um e-mail para secretaria do programa solicitando a habilitaça o do 129 
cadastro da banca no SIGÀÀ. Em seguida, passou-se para o item 12. Demandas da Secretaria. 130 
Homologação da aprovação ad referendum das bancas de qualificação dos discentes: Tamires 131 
Martins (fevereiro de 2022); Juliana de Àrau jo Gallo (março de 2022); Àndre  de Souza Lemos (março de 132 
2022); Maria Claudia Chantre Costa Cardoso (março de 2022) e Tamara Cabral da Hora (abril de 2022). 133 
Foram homologadas por unanimidade pelo colegiado do programa. Aprovação de Relatório Final de 134 
Estágio Pós-Doutoral realizado pelo pesquisador Rony Cláudio de Oliveira Freitas, após leitura de 135 
parecer emitido pela professora Marcia Denise Pletch. Àprovado por unanimidade pelo colegiado 136 
programa, apo s leitura de parecer favora vel. Aprovação de Relatório Final de Estágio Pós-doutoral 137 
realizado pelo pesquisador Vittorio Leandro Oliveira Lo Bianco, após emissão de parecer emitido 138 
pela professora Flavia Miller. Àprovado por unanimidade pelo colegiado programa, apo s leitura de 139 
parecer favora vel. Situação de alunos reprovados em disciplinas. Neste ponto de pauta, considerando o 140 
contexto da pandemia, foi decidido pelo colegiado do programa, com abstença o do professor Jose  141 
Henrique, que a coordenaça o do programa entrara  em contato com os alunos que foram reprovados em 142 
disciplinas por abandono, para regularizar a situaça o deles no PPGEDUC. Em seguida, foi aprovado pelo 143 
colegiado do programa o cancelamento da matrí cula do discente Welton da Conceiça o Lino na disciplina 144 
TO PICO ESPECIÀL: EDUCÀÇÀ O INFÀNTIL E PÀNDEMIÀ: DÀ URGE NCIÀ DÀS POLI TICÀS À  EMERGE NCIÀ 145 
DÀS PRÀ TICÀS, ministrada pela Profa. Dra. Ànelise do Nascimento. O aluno solicitou o cancelamento tardio 146 
devido a  incompatibilidade com a carga hora ria de trabalho, alterada devido ao retorno do trabalho 147 
presencial. Nada mais havendo a tratar, a reunia o encerrou-se a s 17h15min. Eu, Renata Carolina Santos 148 
Bastos, secreta ria do PPGEDUC, lavrei a presente ata que seguira  assinada por mim e pelos demais 149 
membros do colegiado.  150 
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